

践行社会主义核心价值观·阳光下成长

一米阳光 守候未来

——记如东县双甸镇伯元村校外教育辅导站志愿服务队

五老风采

在如东有一支蜚声省内外的美老干部志愿服务队,它就是双甸镇伯元村“一米阳光志愿服务队”。该服务队依托村校外教育辅导站服务村里的青少年特别是留守儿童,常务副站长许旭是一名耄耋之年、鹤发苍髯的退休校长。大爱的故事要从这位一生从事小学教育事业,与孩子有不解之缘的老校长讲起。

英烈感召

1998年的清明节乍暖还寒,在伯元村戴兴柏、李福元烈士的墓前,列队着120多名老党员,他们肃穆地聆听着村党总支书记张军介绍二位烈士可歌可泣的英勇事迹。祭扫活动中,许旭陷入思考,自己作为一个受党教育几十年的老党员、老校长,还能为社会做点什么?于是,他找到同村的陆云海、俞水亭二位老校长商量,三人一拍即合——成立伯元村家庭教育辅导站,取名“一米阳光”。

辛勤耕耘

为解决办站场地等硬件问题,许旭腾出了自己的两间住房,自费购置了电脑、打印机等设备,三位老校长又共同出钱购买了500本书籍。之后,许旭、陆云海、俞水亭、金云、许映泉5位老同志,走家串户,组织生源,经过25个日夜的忙碌,伯元村“一米阳光家庭教育辅导站”终于“开张”了。

在大家的努力下,辅导站产生了很多很好的社会效应,得到了学生、家长们的青睐,村里的文明程度有了很大提升。2012年,村里腾出村民活动中心的房子,帮助添置了课桌,市关工委还送来了6台电脑,一米阳光家庭教育辅导站由此升级为校外教育辅导站,辅导站十多名“五老”特别开心,干劲更足了。“五老”们坚持从自身特长出发,分工教学辅导,许旭进行思想政治教育,陆云海、许映泉开展学业辅导,俞水亭、金云侧重才艺教学,马世杰则主要开展红色基因教育。每年的教育活动都紧扣市关工委确定的主题,聚焦青少年学生品格提升和才能培养,让辅导站活动充分贴近当地青少年学生特点,特别是满足留守孩子的实际需求。从1998年开办至今,一米阳光校外教育辅导站活动累计达1100余次,参与学生超3.3万人次。

学子乐园

今年,笔者去伯元村一米阳光校外教育辅导站采访,恰逢辅导站活动,早上未到8时,家长带着孩子鱼贯而入。我与几位熟悉的家长交流,询问孩子愿不愿到辅导站活动。许多爷爷奶奶异口同声地说:“我孙子、孙女就是巴不得星期六来上课。”

开展爱国主义教育活动,传承红色基因、赓续革命薪火,始终是一米阳光校外教育辅导站活动的重中

之重。在纪念抗日战争胜利70周年活动中,辅导站组织孩子们走访本村抗日英雄余子明,许旭专门撰写了《余子明——战场上的神枪手》演讲材料,并举办抗日老战士事迹报告会,对青少年进行爱国主义教育。会后,辅导站里的孩子们积极撰写学习感悟,向江苏省“阳光少年网”投稿,其中一名学生的征文被评为特等奖,一名学生获评二等奖。之后,许旭还组织了师生走访本村刘益发、张前发老党员,并撰写了《战淮海,渡长江,出生入死献丹心》《党的忠诚卫士》等文稿。

党的十九大胜利召开之后,辅导站“五老”广泛宣传党的十九大精神,组织开展“我向习爷爷说句心里话”教育活动,教育学生听党话、跟党走,为中华民族的伟大复兴勤奋学习、努力奋斗。2021年迎来建党百年,许旭把百年党史编成诗歌,以《党呀,我亲爱的母亲》为题组织少年儿童演讲,既形象又生动,好懂好记,使百年党史深深扎根于村里的孩童心中;2021年9月又专门开展了一场“学党史,颂党恩”别开生面的专题党史学习教育。

辅导站中的法治教育、科普、劳动实践等各类活动都开展得红红火火。一米阳光校外教育辅导站,犹如一面彩旗,高高飘扬在双甸镇的大地上,“五老”们忙里忙外、乐此不疲,孩子们兴趣盎然、欢声笑语。

多方喝彩

辅导站“五老”们的坚守和付出,获得了广泛赞誉。2014年,一米阳光校外教育辅导站被评为南通市优秀校外教育辅导站;2017年,被评为江苏省优秀校外教育辅导站。许旭连续多年被双甸镇党委评为优秀共产党员,先后荣获江苏省、南通市优秀校外教育辅导员称号。陆云海也被评为江苏省优秀校外教育辅导员。这些荣誉称号是对伯元村一米阳光校外教育辅导站教育实践和“五老”辛勤付出的肯定与鼓舞。

今年2月11日,辅导站开展革命传统教育,镇老干部党总支常务副书记丁德全到场宣讲发生在双甸镇的革命斗争史。宣讲结束后,陆云海在双甸镇关工委工作群里发了一篇题为《许校长失算记》的新闻故事,生动讲述宣讲活动安排中,许旭老校长最先准备了70人的座位,结果学生和家一共来了107人,于是失算了的许旭只好与辅导站同事们小跑到周围农户中借板凳的经过,令人在欢笑中不禁动容。

上级的荣誉是一种鼓励和鞭策,而民间的赞誉更是信任与动力。伯元村一米阳光校外教育辅导站志愿服务队,用无私奉献、关爱后代的实际行动,在村民的心中树起了一座永恒的丰碑。

·丁德全 李勇·

市关工委编印《心灵故事》读本
提升青少年儿童心理健康水平

近日,由市关工委组织编撰的青少年心灵成长“每周一读”——《心灵故事》读本,印发至全市各级关工委、校外教育辅导站,为助力全市中小学生心理健康教育提供教育参考资料。

《心灵故事》读本近3万字,由市关工委主任曹能新、常务副主任程静策划审定。GPS临床心理注册系统注册心理师、国家二级心理咨

询师杨宇红收集素材、提供稿件,市关工委副秘书长王久捷精心编辑而成。书中收录了48个饱含深刻人生哲理和具有丰富的精神营养的故事,十分适合青少年学生阅读。

市关工委期望通过编印此书,通过家庭、学校、社会多方共同努力,有效提升全市青少年儿童心理健康水平和心理素质。

(市关工委办公室)

以梦为马 不负韶华

——记市十佳三好标兵宋星仪

江苏省启东实验小学五(8)班的宋星仪,是一个品学兼优、孝亲敬长、热心公益的阳光女孩。她坚持挑战自我、超越自我,用行动诠释新时代少年的使命和担当。

勤奋有加 展示蓬勃朝气

在课堂上,她喜欢独立思考,不仅知其然,更要知其所以然,在学校连年被评为“十佳学生”。课后,她喜欢静下心来阅读经典,用书香润泽心灵。在家她主动帮家人做力所能及的家务,在班里更是个勤劳的“小蜜蜂”。她几乎每天一早来到教室,第一件事就是整理老师的讲桌,课间常悄悄地把黑板擦干净,放学时也不忘顺手带上班里的垃圾去扔掉。班里的事情,宋星仪总记在心里;学校组织的各项活动,她总是积极参与。她是学校的“校园小天使”,无论酷暑寒冬,每次轮岗她都早早起床,提前半小时来到校门口,用灿烂的笑容迎接每一位师生。在她的身上,彰显着新时代少年的青春和活力。

孝亲敬长 传承红色基因

宋星仪从小生活在一个幸福美满的大家庭中,温馨有爱的氛围感染并影响着她,她常怀感恩之心,在和睦的家庭中孝亲敬老。平时,她会用心记住家中每个人的生日,并拿压岁钱精心为家人准备礼物。爷爷是一名退役军人,也是一名在党50年的老党员,去年的八一建军节,她跟着爷爷来到惠萍镇的几名退役军人家中,一起聆听他们在部队的光荣事迹,接受革命教育。之后,她主动要求参与“红领巾寻访活动”,和小伙伴们一起走

进红色基地,寻访红色足迹。

勇担责任 发挥榜样力量

宋星仪在家庭影响下,积极参加社会公益活动,注重培养勇于担当的品质。她利用寒暑假和节假日的休息时间,参加渔业资源增殖放流项目、文明城市小义工、防疫控制宣传等各类志愿服务项目,在实践锻炼中不断成长。2020年新冠肺炎疫情防控期间,她用自己的零花钱买来口罩,捐给社区;在商场门口向市民宣传防疫知识;她走访驰援武汉的抗疫英雄董智慧医生,从他和他的同事们身上,感受到了中华民族守望相助、共克时艰的团结与奉献精神。她还参加了启东市委宣传部举办的“家庭战疫,智绘同行”绘画比赛,启东文明办开展的“童心抗疫,歌声助力”视频征集等一系列活动。

乐于助人 传递真善美

宋星仪坚持“凡人善举,善小而为”,长期为贫困山区的孩子们捐款捐物,崭新的书包、绘本、中性笔、卷笔刀、橡皮等,都是她为四川凉山、山西临汾等地的孩子们送去的学习用品。她还将家里的衣物、玩具等物品清洁整理,打包寄给山西泽州等贫困山区。萤火虽微,愿为其芒。她努力做好爱心传递工作,邀请更多的同学参与到献爱心的活动中来。

船的力量来自于帆和桨,人的力量来自信念和理想。宋星仪将继续践行“请党放心,强国有我”的誓言,用实际行动去影响、去温暖、去感动更多的人,努力让自己以后比现在做得更好!

(启东市关工委办公室)



关工委园地

专栏编辑:吴滨
投稿邮箱:ntggyl@163.com



海安市墩头镇小学开展“戏曲进校园”活动,感悟中国戏曲文化的博大精深。图为“五老”志愿者们、市文化艺术中心徐晓龙向同学们介绍京剧知识。

(海安市关工委办公室)